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21 березня 1908 року в Одесі відбулися установчі збори членів «Нового науково-

спортивного товариства Одеський аероклуб». Ця дата була оголошена днем заснування 

Одеського аероклубу – першого в російській імперії. Здійснював керівництво аероклубом – 

Комітет, а його Президентом став командувач Одеським військовим округом генерал від 

кавалерії А.В. Каульбарс. За літню навігацію 1908 року вдалося здійснити 13 вдалих 

польотів на повітряній кулі, висота підйому сягала 1000 метрів. 26 липня 1908 року з борту 

кулі було проведене перше в історії аерофотознімання Одеси. Ентузіасти зібрали планер, на 

якому майбутні льотчики здійснювали короткочасні польоти. Планер запускали в небо 

методом буксирування за автомобілем «Мерседес» [1].  

З 1910 року аероклуб почав проводити регулярні показові польоти. На закупленому у 

Франції аероплані «Фарман IV» льотчик Михайло Єфімов здійснив перший вдалий політ з 

одеського іподрому 8 березня 1910 року. У 1910 році в Одесі відкрилася «Фабрично-

заводська, художньо-промислова і сільськогосподарська всеросійська виставка». На 

виставці було представлено величезну кількість павільйонів, салонів і секцій, влаштованих з 

одеською дотепністю. Найвідвідуванішою локацією виставки був повітроплавний 

павільйон, обладнаний одеським аероклубом. Павільйон являв собою величезний намет-

шатер з щільного авіаційного шовку. Експонувалися аероплани «Антуанетт», «Блеріо», 

«Фарман», а також моделі літальних апаратів місцевого складання; повітряна куля.  

Сучасникам запам'ятався один із перших польотів в Одеському небі, здійснений 

Сергієм Уточкіним під час проведення виставки. 3 липня 1910 р., при величезному скупченні 

людей, Уточкін на літаку «Фарман», розігнавшись по центральній алеї Олександрівського 

парку, злетів у небо, зробив кілька кіл над Одеською затокою і сів на протилежному боці 

затоки в селі Дофінівка. 

Після здійснення польоту «Одеські новини» відзначили: «Вчорашній рідкісний по 

сміливості політ С. І. Уточкіна з території виставки для розвитку авіації має не менше 

значення, ніж переліт Блеріо через Ламанш» [2]. 

Після завершення виставки восени 1911 року всі павільйони були демонтовані і 

передані власникам. Будівлю повітроплавного павільйону було з дозволу міської влади 

демонтовано і перенесено на місце організації виробництва літаків, згодом це приміщення 

стало додатковим ангаром і частиною авіаційного заводу «Анатра». 

Перші кроки школи льотчиків тісно пов'язані з виникненням Одеського аероклубу 

(ОАК) і авіазаводу. Спочатку клуб займався популяризацією польотів на повітряних кулях. 

Але вже в 1910 р. клуб організував перший в російській імперії політ на аероплані. Під 

враженням вдалих польотів президент клубу А.  Анатра придбав один апарат типу «Блеріо». 

Це дало можливість 15 липня 1910 р. відкрити Військово-авіаційні класи – попередника 

майбутньої авіашколи. Регулярні заняття розпочалися 1 серпня 1911 року. В якості 

інструктора був запрошений досвідчений пілот В.М. Хіоні. До кінця року не було жодного 

нещасного випадку та серйозної поломки аероплана. 
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Наступний 1912 р. став переломним в історії Одеської школи пілотів. За три місяці 

було побудовано: 4 великих ангара, будівля для членів ОАК і учнів школи, поруч – вишка 

висотою 17 м, в глибині ділянки – приміщення для службовців при школі. З 9 по 12 серпня 

1912 р. два літака ОАК взяли участь у військових маневрах Одеського військового округу. 

Успішні дії авіації на навчаннях спонукали військове відомство замовити школі 5 апаратів. 

У першій половині 1914 р. школа була передана військовому відомству. У 1916 р. в ній 

налічувалося понад 150 курсантів на трьох відділеннях. В Одеській авіашколі заохочувалася 

конструкторська думка. Влітку 1916 В.М. Хіоні спроектував двомоторний двофюзеляжний 

літак і сам підняв машину в повітря [3]. 

У період революції 1917-1921 рр. за умов частої зміни влади в Одесі, авіашкола 

перестала існувати. Необхідні для фронту командні кадри готувалися безпосередньо у 

військових частинах на короткотермінових курсах. Одеська авіашкола відновила свою 

роботу на зламі 1928-1929 рр.  

Напередодні німецько-радянської війни в 1940 р. школа пілотів була переведена з 

прикордонної зони в м. Конотоп. У червні 1941 р. школу евакуювали в тил до м. Грозний, де 

льотчики перебували на навчальному аеродромі. Наближення фронту до Північного Кавказу 

змусило школу передислокуватися через Баку і Красноводськ до Середньої Азії. Одеська 

школа пілотів з перервою діяла з 1911 по 1944 роки. 
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